

Мемориальная доска
Спасоломскому Валериану Васильевичу



АДРЕС: город Челябинск, проспект Ленина, дом 77

НАДПИСЬ: «В этом доме жил с 1960 по 1992 гг.

Валериан Васильевич Спасоломский, заслуженный строитель России»

ДАТА ОТКРЫТИЯ: нет сведений

Памятный знак размещен на жилом доме.

Историческая справка: **Спасоломский Валериан Васильевич** (16.09.1904 с. Всехсвятское Слободского р-на Кировской обл. — 06.03.1993, Челябинск), техник-проектировщик, инженер-строитель, лауреат премии Совета Министров СССР (1972), заслуженный строитель РСФСР (1965), член Союза архитекторов СССР (1956). Награжден почетным знаком ЦК ДОСААФ (1963). С 1 июля 1930 г. Валериана Спасоломского откомандировали в Челябинск на сооружение цинкового завода, где в то время начинались подготовительные работы к его строительству. Там он проработал три года: был прорабом, а затем помощником заведующего проектным отделом. С июля 1934 г. В. Спасоломский перешел на работу в городскую проектную контору «Челябгорпроект», после нескольких преобразований ставшую ведущим проектным институтом «Челябинскгражданпроект». Начинал техником, конструктором, до 1943 г. работал старшим инженером, затем руководителем сектора выпуска готовой продукции, был и начальником проектной конторы. В 1936 г. Валериан Васильевич поступил на заочное отделение строительного факультета Уральского индустриального института (УПИ). Однако учебу прервали война, затем болезнь, инвалидность, заставившие его почти на два года прервать работу. Только в 1954 г. глубокие и разносторонние знания, полученные им в практической работе, были подтверждены документом о высшем образовании — дипломом УПИ. Принимал участие в проектировании и строительстве челябинского Дворца спорта «Юность», гостиницы «Малахит», 2-зального кинотеатра им. А. С. Пушкина, Театра драмы в Магнитогорске, реконструкции Театра оперы и балета, в разработке генерального плана Челябинска, Златоуста, Миасса, Верхнеуральска, Каслей и т. д. Профессиональная деятельность В. Спасоломского была оценена почетным званием «Заслуженный строитель РСФСР», присвоен-

ным ему в 1965 г. Почти 15 лет он был неизменным руководителем секции научно-технических проблем и индустриализации строительства Челябинского отделения Союза архитекторов СССР. Еще до войны В. Спасоломский преподавал в коммунальном техникуме, позже читал базовые предметы в строительном техникуме. Многие годы был постоянным членом экзаменационной комиссии на инженерно-строительном факультете ЧПИ (ныне Южно-Уральский государственный университет), председателем Государственной экзаменационной комиссии по специальности «градостроительство». Богатый опыт проектирования, строительства и эксплуатации зданий Валериан Васильевич обобщил в книге «Повреждения и аварии строительных конструкций», вышедшей в 1967 г. В ней даны практические советы и рекомендации для проектировщиков и строителей по предупреждению аварий и деформаций строительных конструкций. Однако книга, обобщающая опыт работы по специальности, не единственная в жизни В. Спасоломского. В 1974 г. все уральские любители служебных собак искали в магазинах еще одну книгу, написанную Валерианом Васильевичем, — «Как воспитать служебную собаку в домашних условиях».

Служебное собаководство — еще одно огромное увлечение Спасоломского. Его по праву считают одним из инициаторов развития служебного собаководства на Южном Урале. Еще до войны он стал экспертом Осоавиахима, затем экспертом и судьей всесоюзной категории, был постоянным членом президиума Челябинского обкома ДОСААФ и активным популяризатором клубной работы. За свою деятельность в 1963 г. Спасоломский награжден почетным знаком ЦК ДОСААФ.

В. В. Спасоломский похоронен на Градском кладбище Челябинска.

Ист.: Челябинск : энциклопедия.

Фото: В. Б. Феркель